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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Marianne Engeser CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Hooliganismus — gewaltbereite Gruppen in Pforzheim
und Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie das Phdanomen der ,,Hooligans* in Baden-Wiirttemberg?
2. Wie groB schitzt sie deren Anzahl in Baden-Wiirttemberg ein?

3. Wie grof} schitzt sie deren Anzahl im Raum Pforzheim ein?

4. Welche Erkenntnisse hat sie iiber die Gruppe ,,Berserker Pforzheim*?

5. Wie wird sie dafiir sorgen, dass zu dieser und anderen Gruppen zusétzliche In-
formationen in Erfahrung gebracht werden?

6. Welche juristischen Mittel stehen den zustindigen Behorden zur Verfligung,
die Tatigkeit solcher Gruppen einzuschrénken oder zu unterbinden?

7. Wie kann die Teilnahme solcher Gruppen an gewaltsamen Auseinandersetzun-
gen, wie jiingst in Koln, verhindert werden?
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Antwort

Mit Schreiben vom 25. November 2014 Nr.3-1240.1-11.29/24 beantwortet das
Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie das Phdnomen der ,, Hooligans ** in Baden-Wiirttemberg?
Zul.:

Grundsitzlich agieren Hooligans im Gruppenverband und treten gegeniiber rivali-
sierenden Gruppen bzw. Polizeieinsatzkréften mit aggressivem Verhalten sowie
mit gewalttitigen Ubergriffen auf. Insbesondere Hooligans mit Bezug zur FuB-
ballszene konnen iiberwiegend als gewaltsuchend bezeichnet werden. In der Re-
gel gehodren sie jedoch nicht der ,,Ultrabewegung™ an, die das Thema Gewalt bei
FuBballspielen dominiert, streng organisiert ist und sich durch die bedingungslose
Unterstlitzung ihres Vereins auszeichnet.

Hooligans stellen derzeit kein Beobachtungsobjekt des Verfassungsschutzes dar.
Gesetzlicher Auftrag des Landesamtes fiir Verfassungsschutz Baden-Wiirttem-
berg ist die Beobachtung von Bestrebungen, die gegen die freiheitliche demokra-
tische Grundordnung gerichtet sind. Hooligan-Gruppierungen mit extremistischer,
politischer Zielsetzung waren dem Landesamt fiir Verfassungsschutz Baden-
Wiirttemberg in der Vergangenheit jedoch nicht bekannt. Auch die Uberschnei-
dung von rechtsextremistischem Personenpotenzial und gewaltbereiten Fuflball-
fans in Baden-Wiirttemberg ist nach wie vor gering. Soweit diese vorliegen, kon-
nen als Griinde hierfiir u. a. der in beiden Szenen vorherrschende Ménnlichkeits-
kult und ein fiir junge Ménner attraktives Gemeinschaftsgefiihl genannt werden.
Auch die Moglichkeit von korperlichen Auseinandersetzungen im Umfeld von
z. B. FuBballspielen wirken auf gewaltorientierte Rechtsextremisten anziehend.

Generell sind Gruppierungen von Hooligans in ihrer Gesamtheit nicht als rechts-
extremistisch zu bewerten, sie pflegen ebenfalls Kontakte in die Tiirsteher- und
Rockerszenen. Aktuell kann aber weder von einer strukturellen Zusammenarbeit
der Szenen in Baden-Wiirttemberg ausgegangen werden, noch ist eine nachhaltige
Politisierung der Hooliganszene ersichtlich. Gleichwohl kam es insbesondere in
der jlingeren Vergangenheit zu Veranstaltungen mit gemeinsamer Beteiligung
von Hooligans und Personen des rechten Spektrums. Hierbei bestand der Grund-
tenor bislang jedoch lediglich in der Bekdmpfung des Salafismus und der Verhin-
derung einer vermeintlichen Islamisierung Deutschlands, wobei es regelméfig zu
gewaltvollen Auseinandersetzungen mit Veranstaltungsgegnern oder der Polizei
kam. Auch wenn der Landesregierung noch keine Erkenntnisse dahingehend vor-
liegen, dass es grundsitzlich bei Hooligan-Veranstaltungen zu gezielten, gesteu-
erten und geplanten schweren Gewaltstraftaten gegen Islamisten, linke Gegen-
demonstranten und polizeiliche Einsatzkréfte kommt, so liegen beim Aufeinan-
dertreffen von gewaltbereiten Hooligans und Angehdrigen der rechten Szene auf
solche Gruppen sowie aufgrund unpolitischer Provokationen jedoch regelméBig
Gemengelagen mit beachtlichem Gefahrdungspotenzial vor. Insbesondere die
groBe Resonanz solcher Veranstaltungen und das damit einhergehende gesteigerte
Mobilisierungspotenzial innerhalb der beiden Szenen lassen ein Zusammenwach-
sen von Hooligans und Rechtsextremisten befiirchten.

Dartiber hinaus geben die Geschehnisse anldsslich islamistischer Veranstaltungen
am 23. Mérz und am 27. September 2014 in Mannheim, die durch ein gemeinsa-
mes Auftreten von Hooligans und Personen aus dem rechten Spektrum gestort
wurden, sowie anldsslich der gewaltvollen Demonstration ,,Hooligans gegen Sala-
fisten* (HoGeSa) am 26. Oktober 2014 in K6ln mit insgesamt iiber 4.800 Teil-
nehmern aus beiden Szenen Anlass zur Sorge, dass auch in Baden-Wiirttemberg
mit solchen Veranstaltungen gerechnet werden muss.
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2. Wie grof3 schitzt sie deren Anzahl in Baden-Wiirttemberg ein?
Zu?2.:

Insgesamt liegen den Sicherheitsbehdrden im Land Erkenntnisse zu etwa 500 Per-
sonen in Baden-Wiirttemberg vor, die einer Hooligan-Gruppierung mit FuB3ball-
bezug zugeordnet werden konnen. Die als Hooligans bekannten Personen haben
dabei vorwiegend Beziige zu den Ballungsraumen Stuttgart, Karlsruhe und Mann-
heim.

3. Wie grof3 schdtzt sie deren Anzahl im Raum Pforzheim ein?
Zu 3.

Den baden-wiirttembergischen Sicherheitsbehdrden liegen derzeit keine niheren
Erkenntnisse iiber Hooligans mit Bezug zu einem FuBlballverein im Raum Pforz-
heim vor. Hingegen sind dort insgesamt sieben Personen wohnhatft, die als Hooli-
gans mit Verbindungen zum Karlsruher SC und dem V1B Stuttgart bekannt sind.

4. Welche Erkenntnisse hat sie tiber die Gruppe ,, Berserker Pforzheim “?
Zu 4.

Die Gruppierung ,.Berserker Pforzheim* wurde den baden-wiirttembergischen
Sicherheitsbehdrden im Rahmen der Veranstaltung ,,HoGeSa*“ am 26. Oktober
2014 in Koln bekannt, indem sie mit bedruckten T-Shirts und einer Fahne in Er-
scheinung traten. Durch ein Mitglied der Gruppe wurde bei der Veranstaltung
eine Straftat begangen. Inzwischen wurden alle Gruppenmitglieder aus dem
Raum Pforzheim identifiziert, wobei die Personen bereits vorwiegend im Bereich
der Allgemeinkriminalitét polizeilich bekannt sind. Bislang handelt es sich jedoch
nicht um eine Gruppe im Sinne eines auf unbestimmte Dauer angelegten Zusam-
menschlusses; ein gemeinschaftliches Auftreten in der Offentlichkeit erfolgte
unseren Erkenntnissen zufolge in Koln erstmalig. So ist wahrscheinlich, dass die
Griinde fiir die Teilnahme an der Veranstaltung nicht in einer gemeinsamen Ideo-
logie oder in der Thematik der Versammlung, sondern vielmehr in den damit ver-
bundenen und bereits vorab kalkulierten Ausschreitungen im Rahmen der Veran-
staltung und dem damit zusammenhéngenden gruppenbezogenen bzw. gewaltaffi-
nen ,,Erlebnischarakter liegen.

5. Wie wird sie dafiir sorgen, dass zu dieser und anderen Gruppen zusdtzliche In-
formationen in Erfahrung gebracht werden?

Zus.:

Die Sicherheitsbehérden im Land nehmen die Gefahren, die aus Hooligan-Grup-
pierungen sowie aus den Verbindungen zwischen Hooligans und rechtsextremen
Gruppierungen erwachsen konnen, sehr ernst. Demnach sind Polizei und Verfas-
sungsschutz gehalten, mogliche Anhaltspunkte fiir entsprechende Entwicklungen
aufmerksam zu verfolgen. Insbesondere wurde die Internetbeobachtung auf die-
sem Gebiet durch die Sicherheitsbehdrden mit dem Ziel der Erkenntnisgewinnung
intensiviert. AuBerdem erfolgen laufend enge Abstimmungsprozesse im Verfas-
sungsschutzverbund und gemeinsame Lageanalysen zwischen dem Verfassungs-
schutz und der Polizei im Land, beispielsweise zwischen den szenenkundigen Be-
amten und den Staatsschutzdienststellen, sodass die Erkenntnislage zu Hooligan-
Gruppierungen moglichst belastbar wird.
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6. Welche juristischen Mittel stehen den zustindigen Behérden zur Verfiigung, die
Tdtigkeit solcher Gruppen einzuschrinken oder zu unterbinden?

Zu6.:

Generell konnen Vereinigungen nach dem Vereinsgesetz verboten werden, wenn
ihre Zwecke oder Tiétigkeiten den Strafgesetzen zuwiderlaufen bzw. wenn sie sich
gegen die verfassungsmifBige Ordnung oder den Gedanken der Volkerverstindi-
gung richten. Ein Verein im Sinne des Gesetzes ist dabei — ohne Riicksicht auf die
Rechtsform — jede Vereinigung, zu der sich eine Mehrheit natiirlicher oder juristi-
scher Personen fiir lingere Zeit zu einem gemeinsamen Zweck freiwillig zusam-
mengeschlossen und einer organisierten Willensbildung unterworfen hat. Ob die-
se Voraussetzungen bei Hooligan-Gruppierungen vorliegen, bedarf im Einzelfall
einer naheren Priifung.

Indes stehen der Polizei die Mittel des Gefahrenabwehrrechts sowie der Strafver-
folgung zur Verfiigung. Wird die 6ffentliche Sicherheit und Ordnung durch das
Handeln oder Verhalten von Personen, die einer solchen Gruppe angehoren ge-
féahrdet, konnen polizeirechtliche Mallnahmen ergriffen werden. Beispielsweise
zdhlen hierzu bei Vorliegen der entsprechenden Voraussetzungen Geféhrder-
ansprachen, Meldeauflagen, Ingewahrsamnahmen und Platzverweise. Werden
dariiber hinaus strafrechtlich relevante Handlungen durch diese Personen began-
gen, werden sie durch strafprozessuale Ermittlungen konsequent verfolgt.

7. Wie kann die Teilnahme solcher Gruppen an gewaltsamen Auseinandersetzun-
gen, wie jiingst in Koln, verhindert werden?

Zu7.

Die staatlichen Handlungsmoglichkeiten héngen mafigeblich davon ab, ob die
Auseinandersetzung im Rahmen einer Versammlung oder aber einer bloen An-
sammlung stattfindet. Sofern es sich um eine Versammlung handelt, kann die
Teilnahme solcher Gruppierungen nur aufgrund hoher gesetzlicher Hiirden be-
schrankt oder gar verhindert werden. Das Grundrecht auf Versammlungsfreiheit
gemil Artikel 8 Grundgesetz (GG) ist eines der elementarsten Grundrechte. Die
Moglichkeit der freien Versammlung dient einerseits der Personlichkeitsentfal-
tung, andererseits aber auch der Einflussnahme auf die politische Willensbildung.
Deshalb bildet sie ein wesentliches Element der Demokratie und besitzt einen
hohen verfassungsrechtlichen Rang, der bei der Abwégung mit kollidierendem
Verfassungsrecht (insbesondere Grundrechte Dritter) stets zu beachten ist. Der
Schutz der Versammlungsfreiheit gilt jedoch lediglich fiir friedliche Versamm-
lungsteilnehmerinnen und Versammlungsteilnehmer. Als beschrinkende MaB-
nahmen bei gewaltsamen Auseinandersetzungen kommen deshalb gemill § 15
Versammlungsgesetz (VersG) grundsitzlich ein Verbot vor Versammlungsbeginn
oder eine Auflosung einer laufenden Versammlung in Betracht. Aufgrund der
elementaren Bedeutung der Versammlungsfreiheit fiir die Demokratie, die das
Bundesverfassungsgericht insbesondere im ,,Brokdorf-Beschluss* (BVerfGE 69,
315) hervorhebt, rechtfertigt nicht jede Gefahrdung der offentlichen Sicherheit
und Ordnung die Versammlungsauflosung. Vielmehr hat unter Beachtung des
Grundsatzes der VerhéltnisméBigkeit eine Giiterabwagung stattzufinden. Ein Ver-
bot ist nur dann zuldssig, wenn es zum Schutz anderer, dem Versammlungsrecht
gleichwertiger Rechtsgiiter (Leib und Leben Dritter) notwendig ist. Erforderlich
hierfiir ist eine gesicherte Gefahrenprognose der Versammlungsbehérde oder in
Eilféllen auch der Polizei, dass die 6ffentliche Sicherheit unmittelbar gefahrdet ist
und die Gefahr nicht anders abgewehrt werden kann, die sich auf das Vorliegen
tatsdchlicher Anhaltspunkte und nicht bloBer Vermutungen stiitzen muss. Eine
solche Feststellung muss in jedem Einzelfall erfolgen und darf nicht aufgrund
einer fritheren unfriedlichen Versammlung des gleichen Veranstalters getroffen
werden. Vorrangig ist der Einsatz von Auflagen wie beispielsweise der Aus-
schluss von einzelnen gewaltbereiten Demonstranten aus der Versammlung oder
die Wahl eines alternativen Versammlungsortes au3erhalb von Stadtzentren zu
priifen. Die Versammlungsbehorden miissen diese milderen Mittel als Ausfluss
des Grundsatzes der VerhéltnisméBigkeit ausschopfen, wenn sie eine Gefahr fiir
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die offentliche Sicherheit und Ordnung ebenso effektiv abwehren kdnnen wie
eine Verbots- oder Auflosungsverfiigung.

Storer, die eine Gefahr fiir die 6ffentliche Sicherheit und Ordnung darstellen und
sich nicht von Gewaltanwendung distanzieren, kdnnen das Grundrecht der Ver-
sammlungsfreiheit grundsétzlich nicht fiir sich in Anspruch nehmen. Nach der
Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts ist ein Versammlungsverbot auch
anzuordnen, wenn die Prognose mit hoher Wahrscheinlichkeit ergibt, dass der
Veranstalter und sein Anhang Gewalttatigkeiten beabsichtigen oder ein solches
Verhalten zumindest billigen werden. Eine unfriedliche Demonstration wird von
der Gewihrleistung des Artikels 8 GG iiberhaupt nicht erfasst. Deshalb sind vor
allem an die Integritdt und Qualifikation eines Versammlungsleiters besondere
Anforderungen zu stellen. Er muss zuverldssig und seiner Reife sowie nach sei-
nem personlichen Vermdgen imstande sein, den ordnungsgemifBien Verlauf einer
von ihm geleiteten Versammlung sicherzustellen.

MaBnahmen nach dem Polizeigesetz, wie z. B. Meldeauflagen oder Gefdhrder-
ansprachen kommen im Vorfeld einer entsprechenden Auseinandersetzung insbe-
sondere dann in Betracht, wenn es sich bei dem Treffen um keine Versammlung
handelt.

Gall

Innenminister
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